

硕果满枝香 甜蜜采摘正当时

苹果挂满枝头、葡萄成熟引客来……青岛田间地头一派农忙景象

瞰
青岛

11
周刊



莱西市院上镇的农民在葡萄园里。

秋高气爽的时节，记者驱车行驶在即墨区、莱西市的广袤大地上，只见农民有的在收获花生，有的在栽种生菜，田间地头一派忙碌的景象。近日，青岛市的农业生产进入秋管和秋收的繁忙季节，农民抢抓农时，积极开展田间农作物的收获与管理。即墨区蓝村街道、莱西市院上镇的葡萄喜迎丰收，在即墨区移风店镇，色泽红润、硕大饱满的苹果挂满枝头，田间弥漫着沁人心脾的果香。

苹果挂满枝头

在即墨区移风店镇青中埠村，记者看到，连片的果园里果实挂满枝头，一簇簇鲜红透亮、饱满圆润的苹果在蓝天绿叶的映衬下晶莹剔透、格外诱人。走进果园，果农们采摘、分拣、装箱、搬运，一派热火朝天的忙碌景象。

果农姜相平说，“今年的苹果亩产能达到4000—5000斤，比普通苹果早上市半个多月，收购价也高。”姜相平和家人正忙着在自家果园采摘苹果，他种植的60亩苹果着色鲜艳、果面光洁、酸甜可口，备受客商青睐。

在即墨区北安街道前王宿庄村的苹果园里，红彤彤的果实挂满枝头，果农的脸庞洋溢着丰收的喜悦。当前，这个村的苹果进入采摘季，果农正加紧采摘销售。近年来，前王宿庄村发展特色农业，种植苹果带动村集体经济发展，助力农民增收致富。

“今年苹果长得不错，不仅个头大，果形也好，卖个好价钱不是难事。”前王宿庄村的果农宋修文介绍，他2008年回到村里承包了6亩土地种植苹果，在政府的帮助下，通过学习矮化密植技术，他种植的“红香蕉”“红富士”“印度青”等品种的苹果从不愁销路。“几天前，青岛市区的一位老板看上了我家的苹果，表示收购价比市场价还要高一些，这意味着今年增收已是板上钉钉的事。”宋修文说。

宋修文介绍，得益于种植苹果，他家的生活发生了很大变化，不仅买了轿车，还在城区买了楼房。“我算了一下，仅种苹果一项，每年就能给我带来六七万元的收入，再过几年，这片果园会进入盛果期，产量会更大，日子一定会越来越好。”宋修文的脸上露出幸福的笑容。

葡萄飘香迎客来

日前，记者走进即墨区蓝村街道王

家屋子村的桃源河谷家庭农场葡萄种植园，一眼望去，一串串紫红圆润的果实挂满藤架，透着诱人的光泽，令人垂涎欲滴。游客提着篮子，在葡萄架下穿行，拿着剪刀将中意的葡萄剪下并放入篮中，尽情体验采摘的乐趣。

近年来，即墨区蓝村街道引导农民采取“合作社+基地+农户”的模式，因地制宜建设有采暖设施的葡萄棚，打造农旅融合田园综合体，带动农民增收，助力乡村振兴。蓝村街道王家屋子村的王本奇说，他一共种了150多亩葡萄，主要有“阳光玫瑰”“夏黑”“醉金香”“巨玫瑰”“美人指”等品种，每亩收入可达10万元。

王本奇的葡萄园近日也迎来众多游客。“带着孩子和老人一起来摘葡萄，不仅能够欣赏美好的自然风光，还能让小孩亲自采摘，学习到很多关于葡萄的知识。”来自青岛市区的游客刘婷对记者说。

“这里的葡萄非常甜，是沁人心脾的那种甜，还有淡淡的香味，非常好吃。”游客张玉说，“我每年都会来采摘，带回去送给亲朋好友，这里的葡萄口感好，很甜，还可以体验采摘的乐趣。”

桃源河谷家庭农场依傍好生态，昼夜温差大、空气清新，特别适合蜜桃、葡萄的生长。农场从创建初期就建立了完善的学习培训、种植规范、财务管理制度，成立生产、销售、财务、物流等部门，各部门明确分工、各司其职。农场每年都引进新品种进行栽培，定期聘请农业专家现场讲解果树栽培知识，如今农场葡萄种植技术、经营管理水平得到显著提高，现有十几个葡萄品种，平均亩产达到2000公斤。

农场还与北京、上海等地的客商建立长期合作关系，锁定线下客户，还通过亲子游、社区团购、直播带货、线上电商平台等渠道，推动产品销售，并通过家庭农场“一码通”赋码登记，让广大客商扫描二维码便知农场位置、农场场景和果品品质、成熟时间等信息。



▲莱西市院上镇的农民在采摘葡萄。

桃源河谷家庭农场为村民拓宽了致富路。“自从种上了葡萄，这几年收入翻了几番。”村民李仁芝说起种葡萄带来的变化，笑得合不拢嘴。

废矿坑种出“致富果”

日前，莱西市院上镇九顶庄园的2500多亩酿酒葡萄迎来丰收，工作人员穿行在葡萄架间，娴熟地将浆果剪下、装筐，一筐筐葡萄在多次清洗后被运送到压榨车间。记者了解到，几年前，九顶山葡萄园还是两个大矿坑，经过生态修复如今变成了葡萄园，从而带动乡村产业发展。每年到了采摘季，村民都会抢着来葡萄园干活。这些个个珠圆玉润、晶莹剔透的葡萄，如今就是莱西市院上镇农民的“致富果”。

葡萄产业的快速发展，成为众多村庄产业振兴的抓手。走进莱西市院上镇九顶山葡萄种植基地，一座座葡萄大棚鳞次栉比，棚内缠绕的藤蔓向两侧牵连，葡萄架上挂满了不同品种的葡萄。

针对因采矿遭到生态破坏的院上镇九顶山区域，莱西市提出以废弃矿山为核心区建设葡萄酒庄、周边区域辐射发展葡萄种植的方式，对废弃矿区开展矿山地质环境治理与生态修复，引入优质项目，延长葡萄酒产业链，发展起矿坑经济，探索生态效益与经济效益平衡发展，助推乡村振兴走上了多元化路径。

作为农业大市，莱西市持续打造镇域特色产业，形成了以院上镇为中心的葡萄产业核心区，主要为鲜食葡萄和酿酒葡萄，是青岛地区最大的露天干红葡萄种植基地，形成了九顶庄园、归璞酒庄等集葡萄种植、葡萄酒文化传播以及休闲度假为一体的规模化酒庄，成为引领莱西市农业转型的特色优势主导产业。农业园区立足葡萄产业发展现状，推进多主体参与、多要素聚集、多业态发展，积极发展生态高效

农业、数字农业、科技农业和全链农业，致力打造集一二三产业融合发展的农业园区。

经过多年的发展，如今矿坑上建起来的九顶庄园已形成集葡萄培育种植、葡萄酒生产、文化展示、旅游接待、休闲度假于一体的综合性精品葡萄庄园，带动了周边观光农业和特色农业的发展。据莱西市院上镇相关负责人介绍，九顶山的葡萄园吸引着各地游客前来，葡萄采摘、草坪婚礼、特色民宿等也成了乡村旅游亮点，“葡萄小镇”已成了院上镇的一张新名片。

玉米颗粒饱满

“我今年种了300亩玉米，授粉效果好，目前玉米籽粒冒尖，而且饱满，瘪籽少，产量肯定比去年强多了，估计今年亩产可达1500斤。”即墨区移风店镇北住村的村民朱典伟在田间一边忙着查看玉米的长势，一边向记者介绍他的“种田经”。“如果在后期施好肥，效果会更好。”朱典伟说。

看着满地的玉米，朱典伟喜上眉梢，“之所以今年玉米收成好，一个重要的原因是更新了品种，现在这个品种籽粒饱满，而且茎秆粗壮，抗倒伏，没有因倒伏造成的烂籽现象。今后我还要多关注上市的农作物新品种和农技部门宣传的新技术。”朱典伟说。

记者采访获悉，虽然前段时间移风店镇遭遇强降雨，但是全镇玉米生产仍然出现了好的势头，丰收在望。该镇通过高产创建项目的实施，有效地促进了作物新优品种的推广，并且注重配方施肥、合理密植等技术的实践应用，奠定了今年玉米增产的基础，真正实现群众增收。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者
王晓欢 袁超 通讯员 张涛 王孝强